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Izpitna pola 1

Strukturirane naloge

Cetrtek, 29. avgust 2024 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemi¢ni svincnik.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaCenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuie 4 strukturirane naloge, od katerih izberite in resite 2. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40;
vsaka naloga je vredna 20 tock.

V preglednici z "X" zaznamujte, kateri nalogi naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi dve nalogi,
ki ste ju reSevali.

1. 2. 3. 4,

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 toCkami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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1. Identiteta in kultura

M2 4 2 5 2 1 2 1 0 4

1.1. Kateri antropoloski posebnosti ¢loveSke vrste omogocata prenos in akumulacijo kulturnih tradicij?

(1 tocka)

1.2. Kaj je inkulturacija?

(1 tocka)

1.3. Pred vsako od navedenih trditev, ki opredeljujejo razmerje med normami in vrednotami, napiSite
DA, Ce je trditev pravilna, in NE, Ce je napacna.
Norme so najpomembnejsi vir oblikovanja vrednotnih usmeritev.
Vrednote so druzbeno manj zavezujoCe kot norme.
Vrednote praviloma vklju€ujejo razli¢ne oblike sankcij.

Norme obi¢ajno ponotranjimo in se ne zavedamo njihove SirSe kulturne dolo¢enosti.

(3 tocke)
1.4. Navedite znacilnosti neformalnega druzbenega nadzora.
Prva znacilnost:
Druga znadilnost:
Tretja znacilnost:
Cetrta znagilnost:
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

1.9.
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Kaj je asimilacija in kaj multikulturalizem? Navedite primera.

Asimilacija:

(1)
Primer:

(1)
Multikulturalizem:

(1)
Primer:

(1)

(4 tocke)

Kako imenujemo strogo prepoved nekaterih dejavnosti v skupnosti? Obkrozite ¢rko pred pravilno
resitvijo.

A Rutina.
B Ritual.
C Tabu.
D Iniciacija.
(1 tocka)
Navedite dve znacilnosti kulturnega pretoka (difuzije) v procesu globalizacije.
Prva znacilnost:
(1)
Druga znadilnost:
(1)
(2 tocki)
Kako imenujemo spodaj navedene prakse in stalis¢a?
Presojanje znacilnosti drugih kultur s staliS¢a standardov in znac€ilnosti lastne kulture.
(1)
Presojanje znacilnosti drugih kultur s staliS§€a njihovih lastnih kulturnih standardov.
(1)
Kulturne posebnosti, ki so lastne le manjSemu delu populacije.
(1)
(3 tocke)
Navedite tri naCine (razloge), ki lahko povzrogijo kulturne spremembe.
(2 tocki)
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2. Druzbene razliénosti in neenakosti

2.1. Kaj je druzbena neenakost?

(2 tocki)

Vir 1
Tam Ziveci kmetje po vecini niso bili ve€ svobodni tako kot nekdaj germanski kmetje. Sodili so k
zemlji, ki jo je podelil kralj, ali pa k zemlji, ki je bila v lasti odlicnega zemljiSkega gospoda. Tako
kot ovce in koze, ki so se pasle tam, tako kot jeleni, medvedi in merjasci v gozdovih, tako kot reke
in gozdovi, tako kot travniki, pasniki in njive so tudi oni sodili k zemlji, ki so jo obdelovali. Ker so
sodili k njej, so jih imenovali »podlozniki«. Niso bili pravi drzavljani, saj v dezZeli niso smeli iti,
kamor se jim je zahotelo; niso imeli pravice, da bi se odlocili, ali bodo zemljo obdelovali ali ne. Bili
so taksni, kakrdno je bilo tudi njihovo ime: nesvobodni.

(Gombrich, E. H. (1995): Kratka svetovna zgodovina za mlade bralce, DZS in Zalozba GRAD, Ljubljana, str. 136—-137)

2.2. Kateri sistem druzbene slojevitosti je opisan v viru 1?

(1)
KaksSen je druzbeni status v opisanem primeru?

(1)
Predstavite Se dve znacilnosti sistema druZbene slojevitosti, predstavljenega v viru 1.
Predstavitev prve znacilnosti:

(1)
Predstavitev druge znacilnosti:

(1)

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2.3. Predstavite Se eno obliko (sistem) druzbene slojevitosti, ki ni opisana v viru 1.
Izbrana oblika druZbene slojevitosti:
Opis druzbene slojevitosti:
(2 tocki)
2.4. |z katere teorije druZbene slojevitosti je izhajal Max Weber? ObkroZite ¢rko pred pravilno resitvijo.
A |z Parsonsove teorije.
B Iz Moorove teorije.
C Iz Marxove teorije.
D 1z Wrightove teorije.
(1 tocka)
Vir 2
Vpliv revi€ine na Solsko uspesnost otrok je dobro znan. U€enci in dijaki z nizkim
socioekonomskim statusom imajo v povprecju slabsi Solski uspeh kot njihovi vrstniki iz dobro
stojeCih druzin. Pa ne zato, ker bi bili manj pametni. Predvsem zato, ker imajo primanjkljaje v
predznanijih in ves€inah, ki jih terja Sola, ki jih Sola ceni in nagrajuje, ker imajo slabSe razmere,
Zivljenjske okolis¢ine za ucenje, pogosto tudi manj spodbud. Predvsem pa imajo manj virov
pomodi ob uénih tezavah. [...] V slovenske Sole se menda vsako leto vpiSe vec kot tiso¢ otrok,
ki ne obvladajo slovenskega jezika ali pa ga obvladajo pomanjkljivo. In seveda njihovi starsi prav
tako ne. Ti otroci imajo tezave v razumevanju informacij, navodil, vprasan;.
(Mikus$ Kos, A. (2020): Povecevanje neenakosti pri moznosti pridobivanja znanja, Sobotna priloga, 25. 4. 2020, str. 14)
2.5. Kako Pierre Bourdieu poimenuje v druzbi razli€no cenjene kulturne znacilnosti, ki so opisane v
viru 2?
(1 tocka)
2.6. Opredelite socialna omrezja.
(2 tocki)
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Vir 3

2.7.

M2 4 2 5 2 1 2 1 0 8

Evropski rasizem se ne manifestira tako, da policist na vratu temnopoltega kle¢i osem minut in 46
sekund, torej do trenutka, ko oseba v policijski obravnavi umre, temvec¢ bolj subtilno. Slovensko
besedo mulat, ki ozna€uje potomca pripadnika bele in temnopolte rase, poznamo. V slovarjih ni
nobene oznake, da ima beseda slab3alen prizvok. A beseda mulat izvira iz besede mula, torej
Zivali, ki nastane po parjenju Zrebca in oslice.

(Zerdin, A. (2020): Epidemija v deZeli svobodnih, Sobotna priloga, 6. 6. 2020, str. 1)

Kateri dejavnik je podlaga za diskriminacijo, opisano v viru 3?

(1 tocka)

Vir 4

2.8.

2.9.

Prizor iz Barcelone sredi septembra 1972: v nabito polni gostilni sivolasi gospod o€itno prisluskuje
nasemu pogovoru, a ne zdrzi, da nas ne bi vprasal, kateri jezik govorimo oziroma od kod smo.

Na moj odgovor, da je jezik slovenski in da smo iz Slovenije oziroma Jugoslavije, nekako ni hotel
reagirati. Pa sem ga (po francosko) vprasal, ali govori katalonsko. »Pssst!« mi je s kazalcem na
ustih dal vedeti, da tega ne smem tako sprasevati, sploh pa ne tako glasno. »To je
prepovedano!« je dodal.

Jezik ve¢milijonskega ljudstva, naroda in prepovedan v mati¢ni domovini? Kdaj in kje se je v
Evropi dogajalo Se kaj podobnega? Nas, Slovencev, seveda ni treba dolgo sprasevati: skoraj tri
desetletja so pod fasisti¢no prepovedjo govorjenja maternega jezika morali ziveti primorski
Slovenci, Stajerci pa $tiri leta pod Hitlerjem.

(Rupnik, A. (2017): Ponizani Katalonci in lekcije ob njih, Sobotna priloga, 18. 11. 2017, str. 8)

Kateri dejavnik, ki vkljuCuje tudi jezik, je podlaga za diskriminacijo, opisano v viru 47?

(1 to¢ka)
Pojasnite pojma.
Etni¢na distanca:
(1)
Etni¢na segregacija:
(1)
(2 tocki)

0 ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2.10. Predstavite prevladujo€ druzbeni odnos do starostnikov v sodobnih druzbah. V odgovor vkljuCite
dve znadilnosti.

(2 tocki)
2.11. Sociologija pozna ve¢ razli¢nih razlag revscine.
Obkrozite ¢rko pred izbrano sociolosko teorijo revscine in teorijo predstavite.
A TEORIJA SUBKULTURE REVSCINE B TEORIJA SITUACIJSKE PRISILE
Predstavitev izbrane teorije:
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

=
L
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3. Solanje

3.1.

3.2.

3.3.

Navedite dve znacilnosti Sole kot druzbene institucije.

Prva znadilnost:

(1)
Druga znadcilnost:
(1)
(2 tocki)
Pojasnite pomen navedenih dejavnikov pri uvajanju obveznega Solanja.
Ekonomski procesi:
(1)
Politi¢ni interesi:
(1)
Zahteve po socialnih pravicah:
(1)
(3 tocke)

Kako imenujemo nacelo, po katerem se ljudje razvr§€ajo na razli€ne druzbene polozaje v skladu
s svojimi sposobnostmi in v odvisnosti od svojih dosezkov? Obkrozite ¢rko pred pravilno resitvijo.

A Nacelo integracije.

B Nacelo reproduktivne selekcije.
C Nacelo meritokracije.
D

Nacelo pravi€ne socializacije.
(1 tocka)

I ]

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Vir 1

drzava pa je lahko le potrjuje.

zagotavljanju druzbene solidarnosti.

M2 4 2 5 2 1 2 1 1 1
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Ker je vzgoja v svojem bistvu druzbena funkcija, je drzava ne more zanemarjati. Nasprotno pa
mora biti vse, kar sodi k njej, v dolo€eni meri podvrzeno njenemu vplivu. To ne pomeni, da bi

morala drzava monopolizirati pou€evanje. /.../ Resda ustvarjanje skupnosti idej in oblutij, brez
katere druzba ne more obstajati, ni naloga drzave; takSna skupnost se mora izoblikovati sama,

(Durkheim, E. (2009): Vzgoja in sociologija. Ljubljana: Temeljna dela, Krtina, str. 24)

3.4. Pojasnite Durkheimovo tezo, da druzbena vloga Sole v modernih druzbah prispeva k

L. Althusser A
M. Apple
______S.Bowles in H. Gintis
______B.Bernstein

C. Laval

m m O O @

. llich

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

=

(3 tocke)
3.5. Pojasnite, kaj je skriti kurikulum. Navedite primer, kjer ga je mogoc€e zaznati.
Pojasnitev:
(2)
Primer:
(1)
(3 tocke)

3.6. Na Crte pred imeni avtorjev v levem stolpcu napiSite ustrezno ¢rko pred idejo v desnem stolpcu.

Sola je ideoloSki aparat drzave

Sola socializira poslusno in disciplinirano delovno silo
politika uradnega znanja

restriktivni in elaboriran jezikovni kod

Cloveski kapital

zahteva po razSolanju druzbe

(3 tocke)
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3.7.

3.8.

| ]

Pojasnite pojem »kulturni kapital« in navedite sociologa, ki je opredelil pojem.

M2 4 2 5 2 1 2 1 1 2

Pojasnitev:

(2)
Navedba sociologa:
(1)
(3 tocke)
Kako imenujemo izobraZevanje, ki poteka v neformalnem kontekstu in je sistemati¢no
organizirano zunaj Solskega sistema? Navedite primer.
Poimenovanje izobrazevanja:
(1)
Primer:
(1)
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



w

M2 4 2 5 2 1 2 1 1 3

4. Odklonskost in kriminaliteta

4.1. Kako imenujemo vedenije, ki je skladno s pri¢akovaniji druzbe?

(1 tocka)

4.2. Kateri sociolog dokazuje, da je odklonskost lahko tudi funkcionalna? Obkrozite &rko pred pravilno

resitvijo.

A M. Weber

B  E. Durkheim
C R. Merton

D K. Marx

(1 tocka)

4.3. Predstavite dva razloga za funkcionalnost odklonskosti, kot ju razume sociolog v odgovoru na
vprasanje 4.2.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

=

Prvi razlog:
(2)
Drugi razlog:
(2)
(4 tocke)
4.4. Pojasnite, katera ravnanja opredelimo kot kriminalna.
(2 tocki)
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M2 4 2 2 1 2 1 1 4
Vir 1
pomurska
2,5
koroSka podravska
1.5 2.4
cerere savinjska
1,6 zasavska 21
. 1,6 ’
osrednje-
slovenska
‘% 1,7
go1r IS2ka posavska
' 22
Slovenija
primorsko- 2.4
- notranjska jugovzhodna
kraska 12 Slovenija
1,8 3,3

Stevilo obsojenih na 1000 prebivalcev, statistiéne regije, 2020
(https://www.stat.si/StatWeb/News/Index/9590. Pridobljeno: 2. 2. 2022.)

4.5. Navedite nacin ugotavljanja vrste, obsega in razSirjenosti kriminalitete, Ki je razviden iz vira 1.
Pojasnite njegove znacilnosti.

Navedba nacina:

(1)
Pojasnitev:
(2)
(3 tocke)
4.6. Pojasnite, kako anomijo razlaga R. Merton.
(2 tocki)
4.7. NasStejte nacine prilagajanja strukturni napetosti, kakor jih navaja R. Merton.
(3 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2 1.2 11

5 5

Vir 2
Policija in Finanéna uprava (Furs) sta s pomocjo francoskih varnostnih organov in Europola
uspesSno zakljucili eno najobseznejsih akcij na podrocju nezakonite proizvodnje s tobacnimi
izdelki v Sloveniji doslej. Razkrili so mednarodno hudodelsko zdruzbo, ki je na obmocju Slovenije
nezakonito proizvajala tobacne izdelke in jih tihotapila po Evropski uniji, glavni ciljni trg pa je bila
Francija.

(https://www.delo.si/novice/crna-kronika/s-pomocjo-europola-preprecili-7-milijonsko-oskodovanje-drzavnega-proracuna/.
Pridobljeno: 2. 2. 2022.)

4.8. Katera vrsta druzbenega nadzora je razvidna iz vira 2? Pojasnite njegove znacilnosti.

Navedba vrste druzbenega nadzora:

(1)
Znacilnosti:
(2)
(3 tocke)
4.9. Katera teoreti¢na razlaga odklonskosti lo€uje med primarno in sekundarno odklonskostjo?
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.


https://www.delo.si/novice/crna-kronika/s-pomocjo-europola-preprecili-7-milijonsko-oskodovanje-drzavnega-proracuna/.%20Pridobljeno
https://www.delo.si/novice/crna-kronika/s-pomocjo-europola-preprecili-7-milijonsko-oskodovanje-drzavnega-proracuna/.%20Pridobljeno
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